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Co miesiąc sprawdzamy, jak Polacy oceniają funkcjonowanie Sejmu, Senatu 

i  urzędu  prezydenta. W sierpniu1 opinie o działalności parlamentu są niemal takie same, 

jak w ubiegłym miesiącu. Lepiej niż w lipcu postrzegana jest praca prezydenta Bronisława 

Komorowskiego. 

OCENY PARLAMENTU 

Odnotowane w sierpniu opinie o działalności parlamentu nadal są w przeważającej 

mierze krytyczne. Blisko trzy piąte Polaków (59%) źle ocenia pracę posłów, a ponad 

dwukrotnie mniejsza grupa (24%) ma o niej dobre zdanie. Niezadowolenie z działalności izby 

wyższej deklaruje więcej niż dwie piąte badanych (43%), natomiast ponad jedna czwarta 

(27%) pozytywnie ocenia pracę senatorów. 

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VII
I 

2010 2011 

Oce-
niane 
insty-
tucje 

Oceny 

 

Zmiany 
VII – 
VIII 
2011 

dobra 30 31 27 27 24 25 24 23 18 21 19 23 20 24 24 0 
zła 53 51 56 57 59 60 59 62 67 65 67 62 65 58 59 +1 

Sejm Trudno 
powiedzie
ć 17 18 17 16 17 15 17 15 15 14 14 15 15 18 17 –1 
dobra 31 33 32 29 25 28 26 27 22 25 22 28 23 25 27 +2 
zła 41 36 41 44 47 45 45 44 50 49 52 44 47 44 43 –1 

Senat Trudno 
powiedzie
ć 29 31 27 26 27 27 29 29 28 26 26 28 30 31 30 –1 

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (255) przeprowadzono w dniach 18 – 24 sierpnia 2011 roku 
na liczącej 1051 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Relatywnie więcej zadowolonych i jednocześnie mniej niezadowolonych z pracy 

parlamentu jest wśród najmłodszych badanych (18–24 lata), wśród uczących się bądź 

studiujących oraz wśród znajdujących się w dobrej sytuacji materialnej. 

Wyborcy PO lepiej oceniają działalność obu izb niż wyborcy PiS i SLD i lepiej niż 

osoby niezamierzające brać udziału w nadchodzących wyborach parlamentarnych. Niemniej 

przeważająca część zwolenników PO ustosunkowuje się krytycznie do pracy posłów. 

Tabela 2 
Oceny działalności Sejmu 

dobra zła Trudno powiedzieć Elektoraty partyjne* 
w procentach 

PO 43 47 10 
SLD 21 70 9 
PiS  21 72 7 
Niezamierzający głosować 13 67 20 
* Na podstawie deklaracji głosowania w zbliżających się wyborach parlamentarnych 
 
Tabela 3 

Oceny działalności Senatu 
dobra zła Trudno powiedzieć Elektoraty partyjne* 

w procentach 
PO 45 32 23 
SLD 32 49 19 
PiS  30 54 16 
Niezamierzający głosować 12 57 32 
* Na podstawie deklaracji głosowania w zbliżających się wyborach parlamentarnych 
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OCENY PREZYDENTA 

W porównaniu z lipcem o 4 punkty (do 60%) wzrósł odsetek wyrażających dobrą 

opinię o pracy prezydenta Bronisława Komorowskiego i jednocześnie – w podobnym stopniu 

– ubyło niezadowolonych (20%, spadek o 3 punkty). To najlepsze oceny działalności głowy 

państwa odnotowane w trakcie trwającej już rok prezydentury. 

Tabela 4 

Wskazania respondentów według terminów badań 

XI XII I II III IX X XI XII I II III IV V VI VII VII
I 

2009 2010 2011 

Oceny  
działalności 
prezydenta 

w procentach 

Zmiany 
VII – 
VIII 
2011 

Dobra 24 25 30 26 31 47 47 50 55 53 56 58 54 57 53 56 60 +4 
Zła 62 61 58 62 58 17 21 20 18 20 19 22 28 22 27 23 20 –3 
Trudno 
powiedzieć 14 14 12 12 11 36 32 30 27 27 25 20 18 21 20 21 20 –1 
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Aleksander 
Kwaśniewski

Lech
Kaczyński

Bronisław 
Komorowski

 
 

W niemal wszystkich wyodrębnionych grupach społeczno-demograficznych dominuje 

uznanie dla działalności głowy państwa. Niezadowolenie stosunkowo częściej deklarują 

zarówno osoby uczestniczące w praktykach religijnych kilka razy w tygodniu, jak 

i  nieuczestniczące w nich wcale, a także źle oceniający swoją sytuację materialną oraz 

prywatni przedsiębiorcy. O funkcjonowaniu urzędu prezydenta lepsze zdanie mają ludzie 

o poglądach lewicowych niż o orientacji centrowej czy prawicowej. 

Uznanie dla pracy prezydenta Bronisława Komorowskiego wyraża ogromna 

większość zwolenników PO i SLD. W elektoracie PiS zdania są podzielone. 
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Tabela 5 
Oceny działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego 

dobra zła Trudno powiedzieć Elektoraty partyjne* 
w procentach 

PO 84 8 8 
SLD 72 12 16 
PiS  44 42 14 
Niezamierzający głosować 41 27 31 
* Na podstawie deklaracji głosowania w zbliżających się wyborach parlamentarnych 

Wyborcy Bronisława Komorowskiego z drugiej tury wyborów prezydenckich 

w   zdecydowanej większości dobrze oceniają jego obecną działalność. Zwolennicy 

kontrkandydata –  Jarosława Kaczyńskiego – są podzieleni: dwie piąte z nich przekonało się 

do obecnej prezydentury i niemal tyle samo odnosi się do niej z dezaprobatą.  

Tabela 6 
Oceny działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego 

dobra zła Trudno powiedzieć Elektoraty w II turze wyborów 
prezydenckich 

w procentach 
Głosujący na Bronisława Komorowskiego 79 9 12 
Głosujący na Jarosława Kaczyńskiego 40 38 22 
Niegłosujący  49 24 27 

 

Funkcjonowanie Sejmu i Senatu nadal jest oceniane przez Polaków negatywnie i nie 

należy się spodziewać, że w końcówce kadencji coś się w tym względzie zmieni. Natomiast 

Bronisław Komorowski uzyskał w sierpniu najlepsze z dotychczasowych notowań. Po roku 

sprawowania urzędu uznanie dla jego pracy wyraża trzy piąte Polaków. 

 Opracował 

 Michał FELIKSIAK 



 
A N E K S  

 

 
Tabela 1 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Sejmu? 
Dobrze Źle Trudno powiedzieć  

% % % 
Liczba osób 

Ogółem 24 59 17 1048 
Mężczyźni 26 62 12 497 Płeć 
Kobiety   22 56 22 550 
18-24 lata 32 51 17 138 
25-34 26 59 14 205 
35-44 20 59 21 173 
45-54 23 61 17 146 
55-64 22 64 14 192 

Wiek 

65 lat i więcej   21 57 22 193 
Wieś 23 52 25 391 
Miasto do 20 tys. 17 66 17 138 
20-100 tys. 29 58 13 200 
101-500 tys. 23 66 11 177 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 27 62 11 141 
Podstawowe 24 52 24 245 
Zasadnicze zawodowe 19 61 19 247 
Średnie 24 61 15 362 

Wykształcenie 

Wyższe 29 60 11 194 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 32 59 9 94 
Średni personel, technicy 29 52 19 45 
Pracownicy adm.-biurowi 27 59 14 62 
Pracownicy usług 28 58 14 62 
Robotnicy wykwalifikowani 22 61 17 123 
Robotnicy niewykwalifik. 32 49 20 54 
Rolnicy 19 55 26 58 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 17 74 9 44 
Renciści 12 62 26 83 
Emeryci 22 59 18 228 
Uczniowie i studenci 37 53 10 81 
Bezrobotni 18 62 20 63 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 17 56 27 51 
inst. państw., publicznej 29 56 15 127 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 22 63 15 90 
sekt. pryw. poza rolnict. 25 62 13 252 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 20 54 27 56 
Do 500 zł 16 64 20 168 
501-750   27 55 18 139 
751-1000  26 59 15 136 
1001-1500 23 66 11 147 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 31 59 10 184 
Złe 14 71 15 178 
Średnie 20 59 21 466 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 32 53 15 404 
Kilka razy w tygodniu 18 52 30 53 
Raz w tygodniu 24 59 17 483 
1-2 razy w miesiącu 25 55 20 163 
Kilka razy w roku 27 57 17 227 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 18 70 11 122 
Lewica 24 66 10 147 
Centrum 26 58 16 347 
Prawica 28 60 11 341 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 14 51 35 213 
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Tabela 2 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Senatu? 
Dobrze Źle Trudno powiedzieć  

% % % 
Liczba osób 

Ogółem 27 43 30 1048 
Mężczyźni 29 46 25 497 Płeć 
Kobiety   25 41 34 550 
18-24 lata 35 39 26 138 
25-34 28 41 31 205 
35-44 24 45 31 173 
45-54 27 46 27 146 
55-64 24 49 27 192 

Wiek 

65 lat i więcej   26 38 36 193 
Wieś 24 38 38 391 
Miasto do 20 tys. 24 49 28 138 
20-100 tys. 31 47 22 200 
101-500 tys. 29 48 23 177 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 32 38 30 141 
Podstawowe 27 38 35 245 
Zasadnicze zawodowe 22 47 30 247 
Średnie 27 45 28 362 

Wykształcenie 

Wyższe 34 40 26 194 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 35 38 28 94 
Średni personel, technicy 32 37 31 45 
Pracownicy adm.-biurowi 33 47 21 62 
Pracownicy usług 34 41 25 62 
Robotnicy wykwalifikowani 21 51 28 123 
Robotnicy niewykwalifik. 33 38 29 54 
Rolnicy 23 38 40 58 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 18 58 25 44 
Renciści 20 47 33 83 
Emeryci 25 42 33 228 
Uczniowie i studenci 39 40 20 81 
Bezrobotni 24 44 32 63 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 21 38 41 51 
inst. państw., publicznej 34 36 30 127 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 22 53 25 90 
sekt. pryw. poza rolnict. 26 47 26 252 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 21 37 42 56 
Do 500 zł 21 47 32 168 
501-750   27 45 28 139 
751-1000  32 43 25 136 
1001-1500 29 43 28 147 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 34 40 25 184 
Złe 18 55 28 178 
Średnie 22 44 33 466 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 37 37 27 404 
Kilka razy w tygodniu 31 37 32 53 
Raz w tygodniu 27 40 32 483 
1-2 razy w miesiącu 27 43 30 163 
Kilka razy w roku 28 43 30 227 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 23 56 20 122 
Lewica 26 48 27 147 
Centrum 30 44 26 347 
Prawica 33 43 24 341 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 14 39 47 213 
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Tabela 3 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność  
prezydenta Bronisława Komorowskiego? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć 
 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 60 20 20 1048 
Mężczyźni 65 19 16 498 Płeć 
Kobiety   56 21 23 550 
18-24 lata 58 23 18 139 
25-34 54 22 24 205 
35-44 56 22 21 172 
45-54 63 19 17 146 
55-64 66 17 18 192 

Wiek 

65 lat i więcej   64 16 19 193 
Wieś 65 19 17 392 
Miasto do 20 tys. 63 18 19 138 
20-100 tys. 55 22 23 200 
101-500 tys. 57 23 20 177 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 56 18 26 141 
Podstawowe 58 17 25 245 
Zasadnicze zawodowe 63 20 17 246 
Średnie 58 22 20 363 

Wykształcenie 

Wyższe 65 19 16 194 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 58 21 21 94 
Średni personel, technicy 66 17 17 46 
Pracownicy adm.-biurowi 61 24 16 62 
Pracownicy usług 53 18 29 62 
Robotnicy wykwalifikowani 61 18 20 123 
Robotnicy niewykwalifik. 64 13 23 54 
Rolnicy 55 22 23 58 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 49 29 22 44 
Renciści 65 19 16 83 
Emeryci 63 18 19 228 
Uczniowie i studenci 61 23 16 81 
Bezrobotni 63 20 17 63 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 53 20 27 51 
inst. państw., publicznej 58 23 19 128 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 52 25 23 89 
sekt. pryw. poza rolnict. 61 17 22 252 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 58 21 21 56 
Do 500 zł 60 24 16 167 
501-750   55 20 25 139 
751-1000  63 16 21 136 
1001-1500 65 22 13 147 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 69 17 14 185 
Złe 51 26 22 177 
Średnie 57 20 23 467 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 68 17 16 404 
Kilka razy w tygodniu 32 35 33 53 
Raz w tygodniu 63 19 18 483 
1-2 razy w miesiącu 66 19 15 163 
Kilka razy w roku 65 16 18 227 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 46 25 29 122 
Lewica 71 16 14 147 
Centrum 59 18 23 347 
Prawica 62 23 14 341 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 52 20 28 214 
 


